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Stutzgriffe

Einfiihrung

Im Haus des Kunden Altmann sollen
verschiedene Wartungs- und
Reparaturarbeiten durchgefihrt werden.
AuRerdem mochte er, dass seitlich des
WCs im Erdgeschoss-Bad

Stutzgriffe angebracht werden.

Sie sollen inm das Hinsetzen und
Aufstehen erleichtern. Herr Altmann

ist 125 kg schwer und wegen seines
Alters von 75 Jahren auf die

Nachrustung der Stutzgriffe angewiesen.

Der eine Griff darf starr ausgefuhrt sein,
der andere sollte hochgeklappt werden
kénnen. Deine Aufgabe wird es sein,
die Griffe einzubauen.

Im Gesprach mit Herrn
Altmann erfahrst du, dass die
Vormauerung in seinem

Bad aus Hochlochziegeln
besteht. Das linke Foto

zeigt, wie so eine
Vormauerung im Rohbau
aussehen kann.

Zunachst erhalt deine Firma die Gelegenheit, sich anhand der Bauplane mit dem Objekt

vertraut zu machen.



Stutzgriffe
Einfiihrung

Damit du das Projekt ,Stutzgriffe* ndher kennenlernst, schaust du dir den Auftrag
und die damit verbundenen Bauzeichnungen genauer an.

a) Suche zunachst die Seiten deines Fachbuches und deines Tabellenbuches, die
sich mit dem Thema Bauzeichnungen befassen.

Fachbuch: Seiten:

Tabellenbuch: | Seiten:

b) Als Anlage bekommst du zwei Zeichnungen, die das Erdgeschoss (EG) und einen
Schnitt durch das Haus von Herrn Altmann zeigen (siehe Anlage 4.1 AM und
Anlage 4.2 AM). In welchem Mal3stab sind die beiden Zeichnungen angefertigt?

Malstab: 1 : 100

c¢) Gib an, wie der Raum im Grundriss bezeichnet ist und welche Flache er hat, in
welchem die Stitzgriffe fur das WC angebracht werden sollen.

Der Raum heif3t WC /DU und ist 6,48 m? grof.




Stutzgriffe

Ziel 1 — Technische Informationsquellen

Aufgabe 1

Die Bemalung in Bauzeichnungen unterscheidet sich deutlich von der in technischen
Zeichnungen.

H >

a) Finde folgende Male und kreuze an, um welche Maleinheit es sich jeweils
handeln muss.

Lange des Hauses 12,99 X
AuBenwanddicke 37 X
Dicke der Innenwande 24 X
Breite der Hausturoffnung 1,26 X
Hohe der Haustiiréffnung 2,375 X
Breite der Badfensteréffnung 1,26 X
Hohe der Badfensteréffnung 1,25 X
Dicke der Fassadenisolierung 13 X

b) Bei Bauzeichnungen werden MalRe < 1,0 m und MafRe > 1,0 m in unterschiedlichen
Einheiten angegeben. Erganze dafur die beiden folgenden Satze mit der jeweils
richtigen Einheit.

MafRe < 1,0 m werden in Bauzeichnungen in der Einheit __cm _ angegeben.

Mafe > 1,0 m werden in Bauzeichnungen in der Einheit __m __ angegeben.

Alles erledigt? D Ergebnis Uberpruft? D




Stutzgriffe

Ziel 1 — Technische Informationsquellen

Q Aufgabe 2
Um die Zeichnungen lesen zu kdnnen, brauchst du Informationen Uber die verwendeten
Symbole.
Markiere die folgenden Symbole in der Zeichnung (Anlage 4.1 AM und 4.2 AM) und finde
ihre Bedeutung. Gib auch die Seitenzahlen des Fachbuches und Tabellenbuches an, wo
du die Informationen gefunden hast.

Mallinienbegrenzung

" anstelle von Pfeilen

Mauer- oder
g Deckendurchbruch

Himmelsrichtung (Nord)

A Angabe des Schnittverlaufs
und Blickrichtung A
Y ist Name des Schnittes

Markiert die Fertigful3bo-
denhoéhe im EG als Bezug

z fur alle anderen Hohen-

angaben

-16 Markiert die Rohmalibo-
denhdhe in cm bezogen

. A auf FEB des EG

Alles erledigt? D Ergebnis Uberpruft? |:|




Stutzgriffe

Ziel 1 — Technische Informationsquellen

Aufgabe 3

In diesem Grundriss siehst du, wie die Sanitargegenstande im EG-Bad angeordnet sind.
Bestimme mit Hilfe des angegebenen Malistabes die bemalten Mitte-Mitte-Abstande.
Benenne zudem die Sanitarobjekte rechts neben der Zeichnung.

i1. :Ge:m:ess:en:: 2:,5 cm -+>25cm 20 =50 cnﬁ

A2. Gém‘ess‘enA: '4 cm-->4cm - 20 =80 cm '

F_J__WC mit Spulkasten

50

o
o0
| __Waschtisch
T |
I'I N _G_._. |
O
- Dusche
—

Grundriss Bad, EG, Malistab 1:20




Stutzgriffe

Ziel 1 — Technische Informationsquellen

Aufgabe 4

In Bauzeichnungen sind oft Héhenmalle angegeben. Diese werden in Schnittdarstellun-
gen der Hauser meist mit Hilfe kleiner Dreiecke dargestellt. Woflir steht in der Zeichnung
das schwarze und woftr das leere Dreieck?

kKellergeschass ;,
S —2.66 —2.76 “
. v =
Fr e A

V steht fir die fertige Hohe, V steht fiir die Rohbauhodhe.

X ¥V steht fir die Rohbauhohe, Vsteht fir die fertige Hohe.

Es gibt keinen Unterschied zwischen den beiden Zeichen.

Alles erledigt? |:| Ergebnis Uberpruft? |:|

Aufgabe 5

In einem Grundriss werden sowohl die H6he als auch die Breite der Fenster und Turen
angegeben. Welche Bemallung steht Giber, welche unter der MaRlinie? Gib zusatzlich an,
wie hoch die Bristungshdhe des Fensterbrettes Uber dem Fertigfullboden ist.

NN
o
T

L i, Ll

3¢9 |75 | 101 124 | 1,01

1,26 T3t
Die MaRzahl unter der MaRlinie gibt die Hoéhe an.
Die Malzahl tber der Mallinie gibt die Breite an.
Das Fensterbrett ist 1,26 m Uber dem FertigfuRboden.
Alles erledigt? |:| Ergebnis Uberpruft? |:|




Stutzgriffe

Ziel 1 — Technische Informationsquellen

7 -
14

Auf der nachsten
Seite gibt es Platz fur
Aufgabe 6 Umrechnungen

a) Zeichne den FertigfuRboden in der Ansicht ein. Beachte die Mal3e in der Schnittansicht
des Hauses und den Malfstab 1:20.
Kennzeichne den FertigfulRboden mit% FFB.

b) Zeichne den Meterriss mit Bleistift ein und kennzeichne ihn mit MR.

c) Bemal3e die Oberkanten von WC und Waschtisch vom Meterriss aus mafistabsgerecht.

/I
Vormauerung
MR
\v4
o]
56 \/
OK FFB
v
OKRFB |M— — — — -]
A

Ansicht (Aufriss) Installationswand Bad, EG, Mal3stab 1:20




Stutzgriffe

Ziel 1 — Technische Informationsquellen

Hier hast du Platz zum Umrechnen.

a) FuRbodenaufbau 16 cm 0,8 cm
b) Meterriss-Hohe =
FuRboden + 100.cm 116 cm 1:20 5.8 cm
C) WC-Meterriss 560 mm 28 mm
Waschtisch-Meterriss 160 mm 8 mm

Alles erledigt? D

o Informationsbox

Menschen mit kérperlichen Einschrankungen haben besondere Bedurfnisse an die
Badausstattung. Man spricht heute von barrierefreier oder je nachdem seniorengerechter
Installation. Hin und wieder wird noch der Begriff behindertengerecht verwendet.

Male und Ausstattung werden in Normen (z. B. DIN 18 025, barrierefreies Wohnen)

H

geregelt.

Aufgabe 7

Die notwendigen Griffe, die bei Herrn
Altmann eingebaut werden sollen, wurden
bei der Firma AMS eingekauft.

*  AMS Wandstutzgriff — Blgelform,
A 58.0, 700 x 165 mm, 527 367

* AMS Klappgriff mit Airmatic, A 83.0,
700 x 165 mm, 541 041

Die Datenblatter zu den Griffen liegen dir
als Anlage vor (4.3 AM und 4.4 AM). Beide
Griffe haben die gleiche Befestigungs-
platte, die hier abgebildet ist.

a) Wie viele Befestigungsschrauben
erhalt jeder Griff?

3 Stuck

b) Wie viele sind es insgesamt?

6 Stuck

c) In welcher Einheit sind hier die
Malie angegeben?

mm

Ergebnis Uberpruft? D

y
ﬁr]
L

7

-

115 @105
T—Eﬂ; _,,7’
] J o
5?[.5 *F’fl/_l -
[ 185
240
165
] Jg7s

{OK FFB 850mm




Stutzgriffe

Ziel 1 — Technische Informationsquellen

d) Erganze in dieser Skizze (nicht malstabsgetreu) die fehlenden Male.

7y O o
A =
{9)
< S
boe] ©
OK FFB
\/ \/ ;
Alles erledigt? D Ergebnis Uberpraft? D

Wenn du die MaRstabe noch Gben mochtest, bearbeite die Ubungen zum Thema
.Malde und Malistabe“ auf Seite 44.




Stiitzgriffe

Ziel 1 — Technische Informationsquellen

Aufgabe 8

Als nachstes sollst du planen, wo die Befestigungsschrauben der Stitzgriffe gebohrt
werden missen.

m a) Finde mit Hilfe deines Tabellenbuches zuerst heraus, wie grol3 der Abstand
zwischen beiden Griffen sein sollte. Dabei kdnnen dir die Begriffe ,barrierefreie®
oder ,behindertengerechte” Installation helfen.

Tabellenbuch: Abstand: 70 cm

b) Zeichne in die Planungsskizze ein, wo die Bohrungen sein mussen. Markiere die
Punkte mit kleinen Kreuzen.

c) Bemale den Abstand der Griffe mit dem Mal3, das du in deinem Tabellenbuch
gefunden hast. (Hinweis: In einer Skizze musst du dich nicht an einen Mal3stab
halten).

x

X

_
7
N\

OK FFB

Alles erledigt? D Ergebnis Uberpruft? |:|




Stutzgriffe

Ziel 1 — Technische Informationsquellen

P

v

Bewertung der Aufgaben

1 ©O6
2 ©O6
3 ©O6
4 ©O6
5 ©O6
6 ©O6
7 ©O6
8 ©O6




Stutzgriffe

Ziel 2 — Rohrverbindungen

Aufgabe 1

Das Loten ist ein Verfahren, bei dem Kupferrohre und metallische Bauteile mit Hilfe eines
Lots unlosbar miteinander verbunden werden. Man unterscheidet dabei zwischen Weich-
6ten und Hartloten.

Gib zum Weich- und Hartléten jeweils die erforderliche Arbeitstemperatur und einen
geeigneten Lotwerkstoff an. Nenne ein Praxisbeispiel, bei dem der von dir gewahlte
Lotwerkstoff verwendet wird.

o <450° C Legierung aus Loéten von
Weichioten Sn, Ag, Cu Wasserleitungen
. Legierung aus Loéten von
Hartlsten >450° C Sn, Ag, Cu Gasleitungen

Alles erledigt? D Ergebnis Uberpruft? D




Stutzgriffe

Ziel 2 — Rohrverbindungen

Aufgabe 2

Damit der Lotvorgang erfolgreich abgeschlossen werden kann, ist es wichtig, dass
das Lot eine niedrigere Schmelztemperatur hat als die zu figenden Teile.
Dementsprechend gibt es unterschiedliche Hart- und Weichlote, die geman

DIN EN 1044 und DIN EN 29453 unterschiedliche Bezeichnungen haben.

a) Entschlissele die genaue Bezeichnung fir das Lot S-Sn 97 Cu 3.

S- Solder (= Lot)
Sn97 97 % Zinn
Cu3 9 % Kupfer

b) Kann dieses Lot verwendet werden, um die Kupferrohre von Herrn Altmann zu I6ten?
Begriinde deine Entscheidung.

Ja, dieses Lot ist speziell fur die Installation von Kupferrohren geeignet.

Es ist ein Weichlot.

Alles erledigt? D Ergebnis Uberpruft? D




Stutzgriffe

Ziel 2 — Rohrverbindungen

3

Aufgabe 3

Bei Rohren aus Kupfer gibt es verschiedene Bégen und Winkel. Diese werden als soge-

nannte Lotfittings verwendet. Gib zu jedem abgebildeten Lotfitting den entsprechenden
Typen und die Nummer an.

Bogen 90° 5001a (I1+A)
Reduziermuffe 5240
Uberspringbogen 5870
T-Stuck 5130
Bogen 45° 5040 (I+A)

Alles erledigt? D

Ergebnis Uberpruft? D




Stutzgriffe

Ziel 2 — Rohrverbindungen

Aufgabe 4

Im Heizungsbau wird hin und wieder Schwarzrohr geschweif3t. Der abgebildete Flaschen-
druckminderer ist zwischen der Gasflasche und dem SchweilRgerat angebracht und ist mit

zwei Manometern ausgestattet.
a) Benenne die beiden Manometer.

e " n
o 08° aroC - Mgy
‘\\)\ one® Sty "
¢\

b) Welche Aufgabe hat der Flaschendruckminderer zu erfillen?

Er senkt den Druck der Gasflasche (vom Inhalt abhangig)

auf einen konstanten Arbeitsdruck.

c) Du hast eine Sauerstoffflasche mit einem Volumen von 50 Litern und einem
Fulldruck von 200 bar. Wie viel Sauerstoff (in dm?®) kann aus der Flasche entnommen
werden?

Auf welcher Seite des Tabellenbuches findest du die Formel zur Berechnung der
Aufgabe?

Seite:
i ' ? —
Wie lautet die Formel” Formel: V=p, V. /P
Berechne die Aufgabe mit Hilfe der Formel.
VEp Fl_= 200 bar 50 dm?®
° 1P 1 bar

am

Alles erledigt? D Ergebnis Uberpruft? D




Stutzgriffe

Ziel 2 — Rohrverbindungen

3

Aufgabe 5

Um Rohrverbindungen zu figen, werden die Fugeverfahren Kleben, Léten und
Schweilden in der Praxis immer mehr durch Press- und Steckverfahren ersetzt.
Du Uberlegst dir nun, die Heizungsrohre aus Kupfer zu pressen oder zu stecken.
Stelle die zwei Verfahren einander gegeniber und erganze die Tabelle.

Wie schnell kann

Welche Fehler
kdnnen bei der
Fertigung auftreten?

. i Kurze Vorbereitungs- sehr schnell
eine Verbindung o :
und Fugezeit
hergestellt werden?
(langsam oder
schnell)
Presswerkzeug, keine
Welche Werkzeuge Presszange
sind zur Pressmaschine
Herstellung
erforderlich?
Dichtung Dichtring,
Sicke

Krall- oder Sprungring

Vergleiche die
Preise fur einen
18er Cu-Pressbo-
gen und einen 18er
Steckbogen aus
Kupfer.

Keine Rohrentgratung,
mangelhafte Dichtung,
Nichteinhalten der Ein-

stecktiefe

keine Rohrentgratung,
mangelhafte Dichtung

Welche Vorteile
haben die
Verfahren?

Keine Werkstoffveran-
derung; gefahrlose und

einfache Installation

keine Zusatzwerkstoffe

schnelle Montage, ge-
fahrlose Installation,
keine Zusatzwerkstoffe

Alles erledigt? D

Ergebnis Uberpruft? D




Stutzgriffe

Ziel 2 — Rohrverbindungen

Aufgabe 6

Im SHK-Bereich hast du es nicht immer nur mit Kupferrohren zu tun. Kreuze an, welche
Verbindungen fir das jeweilige Rohr méglich sind. Nutze dazu dein Tabellen- und

Lernfeldbuch.

Gewinde-
X

rohr

Edelstahl
rostfrei X

Kupferrohre X

PP-Rohre

X | X | X | X

PE-X-Rohre X

Verbund-

rohre (X) X

Alles erledigt? D Ergebnis Uberpruft? D




Stutzgriffe

Ziel 2 — Rohrverbindungen

Bewertung der Aufgaben

1 ©O6
2 ©O6
3 ©O6
4 ©O6
5 ©O6
6 ©O6




Stutzgriffe

Ziel 3 — Krafte und Drehmomente berechnen

ﬂ Ziel 3 = Krafte und Drehmomente berechnen

Bestimmt hast du schon die Erfahrung gemacht, dass zum Befestigen an Wanden
Dubel verwendet werden. Fir kleinere Gegenstande im Privathaushalt nimmt man
die Dimensionierung nicht so genau. Fur dich als Handwerker ist es aber wichtig,
dass es nach geleisteter Arbeit keine Reklamationen gibt und sich der Kunde auf
deine Entscheidung verlassen kann. Wie bei den Stitzgriffen fur Herrn Altmann,
besteht haufig beim Versagen von Befestigungen Verletzungsgefahr.

Daher musst du dich in deinem Beruf mit der Wirkung von Kraften auskennen.

Aufgabe 1 x

Wenn eine Last an nur einem Punkt
aufgehangt ist, dann muss die Befestigung mit

- der gleichen Kraft dagegenhalten.
16

a) Welche Informationen brauchst du, um die
Kraft, die nach unten zieht, berechnen zu
kdénnen?

Gewicht des Hangesitzes

Gewicht der Person

b) Du weildt, dass es flr Grofden immer ein

Formelzeichen und eine Einheit gibt. Das
Formelzeichen der Kraft ist F.
Finde mit Hilfe deines Tabellenbuches
heraus, welche Einheit die Kraft F hat.
Gib den Buchstaben und das gesamte
Wort an.

Einheit: Newton (N)

Produktbeschreibung:
Max. Belastung 130 kg.
Gesamthdhe 145 cm.
Gewicht: 2,4 kg

Die Aufgabenteile c) und d) findest du auf der nachsten Seite.




Stiitzgriffe

Ziel 3 — Krafte und Drehmomente berechnen

c) Welche Einheit findest du dagegen in der Produktbeschreibung?
Zu welcher Grofe gehort diese Einheit?

Einheit: kg

Zugehorige Grolke: Masse

Formelzeichen: m

d) Konnte man Herrn Altmann diesen Hangestuhl empfehlen?

Nein, weil Herr Altmann 125 kg wiegt, das reicht gerade noch,

ist aber sehr knapp.

Alles erledigt? D Ergebnis Uberpruft? D

Aufgabe 2

Nun fehlt noch der mathematische Zusammenhang zwischen den beiden GréRen aus
Aufgabe 1. Du findest die Formel am einfachsten unter dem Stichwort ,Gewichtskraft®,
denn auf das Gewicht kommt es bei diesem Beispiel an.

a) Gib die Formel mit Hilfe deines Tabellenbuches an.

Formel: F =m-g

b) Berechne nun, welche Gewichtskraft F ; auf die Befestigung wirkt,
wenn Herr Altmann im Hangestuhl sitzt.

=|(125 kgl+ 2,4 kg) -/9,81 m/s?

Den Aufgabenteil c¢) findest du auf der nachsten Seite.




Stutzgriffe

Ziel 3 — Kréafte und Drehmomente berechnen

c) Fur Uberschlagige Berechnungen kannst du dir merken:

Der Zahlenwert der Kraft ist ungefahr

10

Alles erledigt? D

Aufgabe 3

Verteilt sich eine Last auf mehrere Befes-

tigungen, muss man uberlegen, welche

Befestigung welchen Anteil der Last tragt.

Herr Altmann steht auf zwei Fi3en und
stiitzt sich mit den Handen gleichmalRig
auf den seitlichen Stitzgriffen ab.

Nehmen wir an, dass er kurz vor dem Hin-
setzen noch V4 seines Gewichtes mit den

FuRen tragt. Den Rest tragen die Arme.

-mal so grof} wie die Masse.

Ergebnis Uberpruft? D

a) Wie grol} ist die Gewichtskraft F  von Herrn Altmann insgesamt?

(Runde auf ganze Zahlen!)

=125 kg -19,81 m/s?

= 1226 N

b) Wie grof sind die Krafte, die jeweils auf den einzelnen Stitzgriffen lasten?

beide [Hande: F, = 3/4/- 1226 N =

9;

20

N

eine Hand:| F.+1/2: F, =460

N

Alles erledigt? | |

Ergebnis tberpriift? | |



Stiitzgriffe

Ziel 3 — Kréafte und Drehmomente berechnen

o Informationsbox

Hast du schon vom Hebelgesetz gehort? Es kommt

ins Spiel, wenn Krafte versuchen, etwas in eine 100 k
Drehbewegung zu versetzen. Die Abbildung ‘
veranschaulicht die Wirkung der verschieden langen

Hebel. Nun reicht es nicht mehr, die Gewichtskrafte

zu vergleichen. Es muss beachtet werden, mit

welchem Hebel sie wirken.

Die Drehwirkung, die eine Kraft mit einer bestimmten Hebellange hat, nennt man
Drehmoment. Haben beide Seiten das gleiche Drehmoment M, , . =M__ nurin
entgegengesetzter Richtung, dann ist das System im Gleichgewicht.

Aufgabe 4

Finde im Tabellenbuch das Hebelgesetz und schreibe es auf.

Formel: F1 . L1 = F2 . L2

Skizziere das System ,Kugeln auf Wippe* zunachst mit Kraftpfeilen statt der Kugeln,
damit du die Hebel in der Skizze benennen kannst.

Weise mit dem Hebelgesetz nach, dass die Wippe mit den beiden Kugeln im Gleich-
gewicht ist, d. h., dass sie sich nicht bewegt. Du kannst auf dem Brett Markierungen
ablesen, zwischen jeder von ihnen sei 0,1 m Abstand.

F, + 100/kg - 9,81 m/s?= 981 N

F,+5kg - 9,81 m/s?=49 N

F,{1,=981 M- 0,1'm=98/1Nm
F, 1,=49M | 0/1 m {20 =/98,1Nm
Alles erledigt? [ | Ergebnis tberpriift? | |




Stutzgriffe

Ziel 3 — Kréafte und Drehmomente berechnen

Aufgabe 5

Bei Herrn Altmann und seinen Stltzgriffen ist es ahnlich wie bei einer Wippe. Auf der
einen Seite belastet Herr Altmann die Griffe, auf der anderen Seite missen die oberen

Befestigungen dagegenhalten,

damit der Griff nicht kippt.
Herr Altmann greift im ungulnstigsten Fall
bei einem Hebel von 600 mm.

e
600
F—. 4
* 14
( 221
i A "
Das System mochte sich um den ‘\
eingekreisten Punkt drehen, wo die
Unterkante des Biigels gegen die Wand — 15— o105

driickt. ﬁﬂﬂ

‘S?Jr_s *}’/Ix:I MJ;

a) Wie grol ist der Abstand der oberen
Schrauben vom Drehpunkt? Trage das
Mald in die Zeichnung ein.

240
165
b) Trage nun die Kraft F, als roten Pfeil ein,
die Herr Altmann ausibt und bemalfle ihren
Hebel mit der Lange |,. Trage auch die ?__*
Kraft F, ein, mit der die oberen LTS
Befestigungen gegenhalten mussen und aﬁ_g/

bemalle deren Hebellange.
Benutze dafur die vereinfachte Darstellung. (0K FFE 850mm

Quelle: AMS Sanitar- und Rehatechnik GmbH

>
N

>

Den Aufgabenteil ¢) findest du auf der nachsten Seite.




Stutzgriffe

Ziel 3 — Krafte und Drehmomente berechnen

- c) Wende nun das Hebelgesetz an, um die Zugkraft F, zu berechnen, die auf die oberen
| 21 Befestigungen wirkt.

F - 600imm = F_ - 1221 mm

>
N

F. = 1249 N

N

Alles erledigt? l:l Ergebnis Gberpraft? D

Wenn du die Krafte und Drehmomente noch Giben mochtest, bearbeite die
Ubungen zum Thema ,Krafte und Drehmomente” auf Seite 47.
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Ziel 3 - Krafte und Drehmomente berechnen

Bewertung der Aufgaben
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Stiitzgriffe

Ziel 4 - Diibel gemaR Baustoff, Belastung und Einsatzort auswéahlen

ﬂ Ziel 4 — Dubel gemaR Baustoff, Belastung und Einsatzort

auswahlen

Zur Befestigung der Stitzgriffe sind Dibel in die Wand zu setzen, worin die
Befestigungsschrauben den nétigen Halt finden sollen. Im Handel gibt es dazu viele
verschiedene Dubelarten. Es ist wichtig, die unterschiedlichen Baustoffe
(Befestigungsuntergriinde) zu kennen, um einen geeigneten Dlbel auszuwahlen.

Nachdem man die Dibelart festgelegt hat, muss die erforderliche Gréf3e entsprechend
der zu tragenden Last bestimmt werden. Dazu haben die Dibelhersteller in vielen

Versuchen getestet, wie viel ein Dubel halt, ohne nachzugeben. Die gréften zulassigen
Lasten stellen sie in Katalogen oder auf ihrer Homepage zur Verfigung.

Aufgabe 1

Informiere dich mit Hilfe deines Fachkundebuches Uber die verschiedenen Natursteine
und erganze die Tabelle mit den angegebenen Lésungsworten.

Lésungsworte zu ,Natursteine®:

Verblendungen, Pflastersteine, Fliesen, Fensterbdnke, oft weil3-grau, ritzfest,
Arbeitsplatten, Fullbéden, verschiedenfarbig (rétlich, gelblich), Mauerwerk, sehr hart

Plastiksteine,

Granit sehr hart Fliesen, Arbeits-
platten
oft weilk-grau Fensterbanke,
Marmor ritzfest Fullboden

verschiedenfarbig Mauerwerk,
Sandstein (rétlich, gelblich) Verblendungen

Alles erledigt? D Ergebnis Uberpruft? |:|




Stutzgriffe

Ziel 4 - Diibel gemaR Baustoff, Belastung und Einsatzort auswéahlen

Aufgabe 2

Neben den natlrlichen Steinen gibt es auch noch die kinstlichen Steine. Nachfolgend
siehst du auf der linken Seite die verschiedenen kiinstlichen Steinarten, auf der rechten

Seite sind die Eigenschaften aufgezahlt. Leider sind die Eigenschaften durcheinander
geraten.

a) Verbinde die passende Eigenschaft mit dem passenden Stein.

b) Unterstreiche alle gebrannten Steine mit roter Farbe, alle ungebrannten Steine mit
blauer Farbe.

Mit Blahton oder Bims,

Voliziegel A leichter als Normalbetonstein

Hochlochziegel ¢ WeiRk-grau, sehr schwer

Kalksandstein Rot-braun, hohe Festigkeit

Porenbetonstein Hohe Festigkeit, schwer

Normalbetonstein Rot-braun, gute

Warmedammung

Leichtbetonstein

Leicht, sagbar, gute
Warmedammung, geringe
Festigkeit

Alles erledigt? |:| Ergebnis Uberpruft? |:|




Stiitzgriffe

Ziel 4 - Diibel gemaR Baustoff, Belastung und Einsatzort auswéahlen

Aufgabe 3

Informiere dich mit Hilfe deines Fachkundebuches Uber die verschiedenen
Plattenbaustoffe und erganze die Tabelle mit den angegebenen Losungsworten.

Lésungsworte zu Plattenbaustoffe:

schwer, briichig, hohe Festigkeit, Gipskern impréagniert, mit Karton ummantelter Gips fiir
Trockenbau, mit griinem Karton ummantelt, aus Holzspdnen mit Klebstoff verpresst,
Gipsplatten fiir Feuchtrédume, Spanplatten

Gipsplatten mit Karton ummantelter Gips fur
Trockenbau, bruchig

Gipsplatten fur

b Gipskern impragniert, mit grinem
Feuchtraume

Karton ummantelt

Spanplatten schwer, hohe Festigkeit, aus Holz-
spanen mit Kunststoff verpresst

Alles erledigt? D Ergebnis Uberpruft? D

0 Informationsbox

Man unterscheidet bei Dibeln und Ankern drei verschiedene Wirkungsweisen:

1.

Kraftschliissig: Der Dibel wird durch Aufspreizen in das Bohrloch gepresst
und durch Reibungskrafte gehalten.

Formschlissig: Der Dubel halt durch Veranderung seiner Form.

Stoffschliissig: Der Dibel verbindet sich durch Kleber oder Mértel stofflich mit
dem Befestigungsuntergrund.
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Ziel 4 - Diibel gemaR Baustoff, Belastung und Einsatzort auswéahlen

Aufgabe 4

Benenne die Dibel und Anker und gib die jeweilige Wirkungsweise (in der
Fachsprache nennt man das auch Wirkprinzip) an. Informiere dich mit Hilfe deines

Tabellenbuches, Lernfeldbuches oder in den Herstellerkatalogen (z. B. Hilti, Fischer,

Mupro, ...).

Universaldubel

Kraftschluss oder
Formschluss

Formschluss und

Injektionsanker Stoffschluss
. Formschluss und
Porenbetondibel Kraftschluss
# Spreizdiibel Kraftschluss
\ Metall- Formschluss
w Spreizdiibel

Reaktionsanker

Stoffschluss

Alles erledigt? | |

Ergebnis (iberprift? | |
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Ziel 4 — Diibel gemaR Baustoff, Belastung und Einsatzort auswahlen

Aufgabe 5

Im Metallbereich arbeitest du mit verschiedenen Baustoffen und Befestigungs-
techniken. Kreuze in der folgenden Tabelle an, welcher Dibel fir welchen
- Baustoff verwendet werden kann.
| 26

. X X

Universaldibel

s (X)X

Metall-Spreizdubel

Ay X

Porenbeton-Diibel

X

Injektionsanker

Alles erledigt? D Ergebnis Uberprift? D
Aufgabe 6

Uberlege, welcher Diibel fiir die Befestigung der Stiitzgriffe zur Aufnahme der
Kraft F, bei Herrn Altmann geeignet ware, wenn die Vormauerung aus Gasbeton
(Porenbeton) der Gite PB4 bestehen wiirde. Gib auch an, welche DibelgrofRe
erforderlich ist, um der Belastung standzuhalten. Berlcksichtige dabei auch die

Bohrungsdurchmesser der Befestigungsplatte des Stitzgriffs. Informiere dich mit
Hilfe von Katalogauszlgen.

Gasbetondubel 10 mm 7 mm 400 N
Porenbeton- 8-10 mm M 6 500 N
anker
Alles erledigt? D Ergebnis Uberpruft? D
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Ziel 4 - Diibel gemaR Baustoff, Belastung und Einsatzort auswéahlen

Aufgabe 7

Wahle fur die gleiche Befestigungsstelle wie in Aufgabe 5 einen Dubel fur die bei
Herrn Altmann tatsachlich vorhandene Hochlochziegel-Vormauerung aus
(HIz, Steindruckfestigkeit 8 N/mm?2).

Injektionsanker 12 mm M8 oder M10 570N

Alles erledigt? D Ergebnis Uberpruft? D

Aufgabe 8

Die Bohrlécher flr Herrn Altmanns Halterungen sollen, fur die Vorsteckmontage geeignet,
hergestellt werden.

a) Die folgenden Arbeitsgange sind bei der Vorsteckmontage zu bertcksichtigen.
Leider sind sie nicht in der richtigen Reihenfolge. Beschrifte mit den Zahlen
von 1 — 6 die Reihenfolge der Montage.

2 Bauteil entfernen
4 B .
ohrung reinigen

6

Bauteil anschrauben
1

Lochbild anzeichnen
5

Dubel einschlagen
3

Bohrung durchfihren

b) Bei der Vorsteckmontage muss der Durchmesser der Bauteilbohrung kleiner sein,
als der Durchmesser der Dibelbohrung im Mauerwerk. Welche Regel gilt fur die
Durchsteckmontage?

Dubelloch und Bohrung des Montagebauteils haben den gleichen Durchmesser.

Alles erledigt? D Ergebnis Uberpruft? D
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Profiaufgaben

Aufgabe 1

Rechts abgebildet siehst du 9, 280
einen Waschtisch mit Saule “jjl
—

(Eine Verkleidung verdeckt bei
diesem Modell die Anschlisse.).

a) Welche Einheit gehort
hinter die MalRzahlen?

mm

b) Der Waschtisch wird so
hoch installiert, dass

X =85cm.

Der Mitte-Wand-Abstand
nach rechts betragt 55 cm.

Quelle: Duravit

Bemalie in der folgenden Zeichnung folgende Punkte jeweils von der rechten
Wand und dem FFB aus im Malstab 1:20.

« Abwasseranschluss,

* Eckventile und

* Befestigungen des Waschtisches.

A A
~ 3




Profiaufgaben

Aufgabe 1

Asterix und Obelix wollen miteinander wippen. Asterix hat eine Gewichtskraft von
300 N. Er sitzt 4 m vom Drehpunkt entfernt. Obelix sitzt 0,8 m vom Drehpunkt entfernt,
damit beide im Gleichgewicht sind.

Welche Gewichtskraft hat Obelix?

N

Aufgabe 2

Eine Stahlrolle soll mit Hilfe einer schiefen
Ebene einen Hohenunterschied von h=0,5m
Uberwinden. Die Gewichtskraft betragt dabei
F, =4200 N, mit dem Kraftweg s = 2,8 m.
Welche Kraft F ist dafiir erforderlich?

F=m-|g:sin(a)

= 4200 N +19,81 m/s, ! sin (10,2°)

= 7296 N




Profiaufgaben

Aufgabe 3

Du willst mit einem Brecheisen (Kuhful3) eine zugenagelte Kiste aufhebeln. Du greifst den
Kuhful® bei 35 cm, der Nagel ist 2 cm vom Kistenrand entfernt. Du schaffst es mit 300 N
zu hebeln.

a) Zeichne die Kraft, mit der du zupackst, als Pfeil ein.

b) Markiere den Drehpunkt.

c) Berechne das Drehmoment, das um den
Drehpunkt wirkt (achte auf die richtige Einheit).

%

= 300 NI- 0,35 m

Aufgabe 4

Du sollst eine eingerostete Schraube 16sen und schaffst es mit dem Maulschlissel nicht.
Er hat eine Lange von 25 cm zwischen der Schraube und deiner Hand. Du nimmst ein
Rohr zu Hilfe, das du auf den Maulschlissel steckst und kannst damit den Hebel ...

a) ... auf 50 cm verlangern

b) ... auf 60 cm verlangern.

Um das wievielfache (also M, : M,) kannst du auf diese Weise das Drehmoment
erhohen, wenn deine Kraft die Gleiche ist?

a) M, = F-lL=1; 550 cm = 2-fache
M, Fill | | 25¢cm

a) M, = F-IIlL=1l, =60cm = 24 -tache
M, Ll 125 cm




Profiaufgaben

g s

Aufgabe 1

a) Benenne die jeweils abgebildete Schrauben a bis d.

a Holzschraube

b Spanplattenschraube

c Stockschraube

d Maschinenschraube mit metr. Gewinde

b) Welche der vier Schrauben sind fur Kunststoffdibel ohne Innengewinde verwendbar?

a,bundc




Profiaufgaben

Diibellast berechnen

Aufgabe 1

Berechne die erforderliche Dibelkraft F, flr die in der Skizze dargestellte Konsole, wenn
die Gewichtskraft F, = 326 N betragt und die Langen L, = 0,5 m und L, = 0,2 m betragen.

-
N
f‘\

Schelle

|

/
1/
-/
/
v /|
4

//f L1
/
F rli=F. 1L
F.l =F.| I

0,2m

Wabhle fir die berechnete Dibelkraft der Konsole einen geeigneten Dibel fir eine aus
Hochlochziegel vermauerte Wand, sowie eine geeignete Schraube aus.




Profiaufgaben

Diibellast berechnen

Aufgabe 2

In Krankenhausern, Altenheimen und teils auch in Wohnungen kénnen behinderte
Menschen mit Hilfe eines Hebelifts aus dem Bett oder der Badewanne bewegt werden.
Der in den Bildern dargestellte mobile Hebelift wird an der Wand befestigt.

Li=2m

¥

L2==15m

a) Berechne die Zugkraft in der Wandbefestigung mit Hilfe der Skizze und dem
Hebelgesetz fir den Fall, dass die Wandbefestigung 1,5 m tber OK FFB befestigt ist

Wandbefestigung

Fe=125Kg

und der Lift zum Anhangepunkt der Last um 2 m herausragt.

®
N
N

F, |=F.l =125

kq -

1 m/s? -

>

= 1635 I

=

N
D

b) Wahle fur die in a) berechnete Zuglast einen geeigneten Dibel sowie eine Schraube flr
eine Wand aus Beton aus. Die Wandbefestigung wird mit zwei Schrauben in der

Wand befestigt.




Grundlagen

Die Gewichtskraft

Alle Korper ziehen sich aufgrund ihrer Masse gegenseitig an. Diese Erscheinung wird als
Massenanziehung oder Gravitation bezeichnet. Fir die Erde und die auf ihr befindlichen
Korper gilt dann: Alle Kérper auf der Erde werden von dieser angezogen. Die Anziehungs-
kraft bewirkt, dass ein Apfel, wenn man ihn loslasst, nach unten fallt. Die Kraft, mit der der
Apfel aufgrund seiner Masse auf eine Unterlage driickt, wird als Gewichtskraft bezeichnet.

Die Gewichtskraft gibt an, wie stark ein Korper auf eine Unterlage driickt oder an einer
Aufhangung zieht.

Je grofler die Masse eines Korpers ist, umso grofRer ist auch seine Gewichtskraft. Sie kann
berechnet werden mit der Gleichung:

Die Fallbeschleunigung hat auf der Erdoberflache einen mittleren Wert von 9,81 N/kg.

Die Masse und die Gewichtskraft

Die Masse und die Gewichtskraft eines Korpers
muss man voneinander unterscheiden. Am Beispiel
eines 1 kg schweren Goldbarrens, soll dir der
Unterschied klar werden.




Grundlagen

Die Gewichtskraft ist von der
Erdanziehungskraft abhangig, die von Ort
zu Ort etwas verschieden ist. Bei uns rech-
nen wir mit 9,81 m/s?.

Die Gewichtskraft des Goldbarrens ist
abhangig vom Ort, an dem sich der Kdrper
befindet (z. B. Erde oder Mond).

Die Masse ist eine Eigenschaft des
Goldbarrens. Sie ist formunabhangig,
jedoch werkstoffabhangig.

Die Masse des Goldbarrens ist tiberall
gleich grof3.

Die Einheit der Goldbarrenmasse ist das Die Einheit der Gewichtskraft ist das
Kilogramm (kg). Newton (N).

Ein Messgerat, um die Goldbarrenmasse | Ein Messgerat fur die Gewichtskraft des
zu wiegen, ist die Waage. Goldbarrens ist der Kraftmesser.

Das Drehmoment

Das Drehmoment ist das Ergebnis Drehpunkt Kraft

aus Kraft mal Hebelarm. Die Kraft rochier Winkel
muss dabei senkrecht auf dem

Hebelarm stehen, wie du es auf dem l

Bild siehst.

Wirkungslinie

Das Formelzeichen flir das der Kraft

Drehmoment ist M.

Die Einheit des Drehmoments ist N-m.
Diese Einheit ergibt sich aus der Kraft,
die in N und dem Hebelarm, der in m
gemessen wird.

<

Die Formel lautet: Drehmoment = Kraft x Hebelarm
M=F-I




Ubungsaufgaben
A

MaRe und MaRstdbe

§ s

Aufgabe 1

Wie werden die folgenden Malde normgerecht in eine Bauzeichnung eingetragen?

10,35 m 10.35
10,35 cm 10,35
97 cm
97
35dm
3,5
1200 mm 192
45,6 cm 456
125 mm 125
Aufgabe 2

Technische Zeichnungen werden in unterschiedlichen Malistaben dargestellt.
Erganze die Tabelle mit den fehlenden Werten.

1:10 25 2,5
1:20 100 5
1:45 450 10
1:90 540 6
1:100 370 3,7
1:200 820 4,1




Ubungsaufgaben

Zeichnungsansichten

§ s

Aufgabe 1

Technische Zeichnungen kénnen sehr umfangreich sein. Daher ist es wichtig, dass man
den Uberblick behalt und sich die Zeichnung auch in der Realitat vorstellen kann.

a) Zeichne zu dem Korper die passenden Ansichten im Mal3stab 1:1.
Die Pfeile zeigen dir, welche Ansicht du jeweils zeichnen musst.




Ubungsaufgaben

Zeichnungsansichten

Q eSS

b) Welche der Seitenansichten von links gehért zu der gegebenen Vorder-
ansicht und Draufsicht? Markiere die richtige Darstellung!

® © ® ©®

® ® ©® @ 6

—
i
!
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Kréafte und Drehmoment berechnen

Qe smmsmanene

Aufgabe 1

Ubungsaufgaben

Eine Schraubenmutter soll mit 80 Nm angezogen werden. Mit welcher Kraft (Richtung
und Starke) muss man am 30 cm langen Schraubenschlissel ziehen?

M=F -
F+xM280Nm _ogrp
0,3 m
Aufgabe 2 Drehmoment
MO [
Am Ende eines 24 cm langen I ——— F

Schraubenschlissels wirkt
die Kraft F = 180 N.
Berechne das Drehmoment.

M=180N-0,24 m

M~=43,2 Nm




Ubungsaufgaben

Kréafte und Drehmoment berechnen
Aufgabe 3

Eine Kneifzange hat eine Lange |, von 0,1 m und eine Lange |, von 0,5 m. Es wird eine
Kraft von F, = 500 N aufgebracht.

Berechne die Kraft F,.

F1

F .- L=F]I
F, =L
l,
FI = 500 0,5m =250
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Samtliche Abbildungen wurden mit folgenden Ausnahmen von den Autoren selbst erstellt:
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